



壬寅年八月十二
2022年9月7日
星期三

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxbw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第12205号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市学院路117号 邮编:310012

从美容店老板娘到环境“美容师”

徐建英的美丽事业重新起步

记者胡翀 通讯员沈永良报道 “建英,以前你做美容时皮肤雪白,现在两条手臂伸出来怎么和‘快递小哥’一个色号了,你现在做啥了?”面对朋友的疑惑,建英直爽地笑了笑,骄傲地说:“改行了,现在做环境卫生‘美容师’了!”

朋友口中的建英,姓徐,今年40岁,三年前她还是海宁许村镇许巷街上“蝶美魔力小铺”的老板娘、美容师,如今,转行成为了浙江爱中环境科技有限公司一名普通的保洁管理员。主要任务是路面巡检,也就是在自己负责的辖区内查找保洁员可能遗漏的卫生死角,为城市“美容”上第二道“保险”。

变换的是赛道,不变的是美丽事业

“各位请注意,今天许村这里有检查,希望大家辛苦一下,回头再检查一下自己范围内的卫生,不足的地方再补一下。”“松良,园区附近几个小队的保洁,你要盯牢一点。”……一进入工作状态,徐建英就像上紧了发条的机器,一刻都停不下来。

在开美容店时,客户的脸、皮肤,是徐建英工作的全部焦点



徐建英在园区巡查。

点,每天都在向客户介绍如何祛斑、怎么美白。干了保洁管理员这份工作之后,徐建英坦言,完全没有精力考虑自己的容貌、皮肤,想的全是怎么把环境卫生搞好,怎么把老百姓爱护环境的意识提高。

“现在我这个‘美容师’和以前那个美容师不一样了。一个天在室外跑,一个蹲在屋里不见太阳的;以前只要管好自己,现在

要管100多人的保洁队伍,人家说我额头上川字纹都出来了。”徐建英笑着说。

从护肤美容师到环境保洁员,要说没有一点心理落差是不现实的。好在徐建英是个生性乐观的人。她说,自己的第一份工作是做了十多年的“装修”(做窗帘布机器上的提花设备),靠技术、靠手工赚钱。第二份工作是开花店兼美容店,但是开了两年

疫情来了,市场竞争又激烈,自己把积压的货品处理掉准备再次更换“赛道”重新开始。“那时候我们这里在推行垃圾分类,我觉得让环境变美和把人变美都是美丽事业。”就这样,徐建英做通了自己的思想工作,改行做了一名环境“美容师”。

用一人脏换来万家净

徐建英的责任范围包括下沙塘江边的驿站公厕,钱塘区综合楼及中通快递总部办公宿舍楼厂区,临平新安新秀家园的社区卫生,以及许村镇一个800多户村民的村子。与别的管理员相比,她管辖的范围线长、点多,从早上6点多得忙到晚上五六点。

“大伯,把这里再扫一扫,烟头好多,你看这里垃圾也好多。”徐建英一边巡查,一边招呼保洁员过来打扫的同时,自己也利索地拿起钳子捡拾路面的白色垃圾。别看一个简单的夹放动作,由于长时间摩擦,最初的一段时间,徐建英细嫩的手总会磨出水泡,回到家,腰也直不起来。

不过,相比于身体上的劳累,做思想工作要更具挑战。有时村长开展卫生整治,要求房前屋后

的杂物要搬走,个别村民就不理解。“我放在自己地上,你们管不着!”对这样的村民徐建英从不绕道走,而是坐下来跟人讲道理。“垃圾分类以后村子干净了吧?五水共治以后河道干净了吧?我们出门散步走在干净的路上,呼吸新鲜空气,生活不是更美好了?”每当徐建英和村民聊上几句,客气说话上几句,顺便再搭把手帮人整理一下,村里就没有啃不下的“硬骨头”。

作为徐建英的领导,叶森良特别佩服她这股干事情认真的劲头。“她是个‘直肠子’,发现哪里没有做好,她就一定要指出来,不管工作有多少难度,她会把别人激动的情绪扭转过来,自己从来没有抱怨。”叶森良说。

今年上半年疫情期间,徐建英所管的村有1例确诊病例,大量隔离区垃圾要夜晚清运,所有出门垃圾要消杀。这在人员、车辆都吃紧的情况下,徐建英第一时间冲在最前线,加班加点带领保洁团队,对隔离区域及各处污染路面进行清理、冲洗、消杀,14天坚守,换来全村安全。徐建英说:“搞卫生工作是朝阳行业,用一人脏,换来万家净,这样的城市‘美容师’让我很自豪很满足。”

四川泸定地震已造成66人遇难

据新华社 9月5日12时52分,四川甘孜州泸定县(北纬29.59度,东经102.08度)发生6.8级地震,震源深度16公里。据甘孜州委办消息,截至

9月6日14时,地震已造成66人遇难(其中甘孜州38人、雅安市28人)、15人失联、253人受伤(其中危重伤5人,重伤70人)。



9月6日,在四川甘孜州泸定县磨西镇海螺沟广场受灾群众临时安置点,儿童与从家中带过来的小狗玩耍。新华社记者才扬 摄

促进灵活就业供需匹配
解决企业复产用工缺口
莲都创新打造“零工驿站”
破题企业“用工难”

撤离避灾安置点前 镇海这群工人留下了整洁和文明



席子卷好后有序叠放。



工人撤走后的体育馆内十分整洁。

通讯员沈孙晖、徐幼蕾、戴旭光报道 “大家排好队,有序撤离。走之前,我们要把这里打扫干净。”9月5日下午,随着台风“轩岚诺”强度逐渐减弱,安置于宁波市海曙区中学体育馆避灾点的中铁十五局杭甬项目部施工人员接到指令后,有序离开场地。临行前,他们特地将馆内各个角落打扫得干干净净,就像没来过一般。

中铁十五局杭甬项目部承担着我省重大交通工程——杭甬复

线项目的标段建设任务。前几

天随着台风临近,项目部停止施工作业,并安排工人在驻地停留。9月3日,眼看台风强度逐渐增强,驻地又处于低洼地带,出于安全考虑,项目部在澥浦镇政府帮助下,转移安置了100多名工人。

工人被安置到澥浦中学体育馆避灾点后,当地政府给予的关怀让项目部负责人彭勇十分感动。“镇政府人员多次来慰问,提供了折叠床、矿泉水等物品。”彭

勇告诉笔者,工人刚进驻避灾安

置点时,项目部就立下规矩,要求

全体人员不得擅自离开,并保持

环境卫生,不得损坏学校公物。

撤离时,项目部人员排着整

齐的队伍有序离开。同时,项目

部还留了一支“清洁队”,对体育馆以及学校的公共厕所等进行全

面清扫。“台风影响结束后,孩子

们还要回来上课,要给他们留下

一个整洁的环境。”彭勇说。

不到一个小时,该安置点内

完成了撤离清场工作,镇政府也

安排专业人员进行了场所消杀。

整洁卫生的体育馆即将迎来回

校的学生,而项目部的施工人员

也将重返工地,继续投身重点工

程建设。

进场有记录 出工有考勤 工资有着落 舟山数智平台让劳动者领薪无忧 已累计监管500万元以上工程项目867个,监管工资发放45.63亿元

本报讯 通讯员周杭琪、包颖、王敬源报道 工人姓名、考勤、当月工资……在兴普大道(海天大道)南侧次干道一期工程项目部,打开舟山市工程建设领域工资支付全过程监管平台-企业端报送平台,工地内100多名工人的用工信息、工资发放情况等一目了然。“8月18日我们刚发了工资,依托这个平台,一旦工资超期未发放,平台会自动发出预警。”该项目施工单位、浙江良和交通建设有限公司的劳资员周淑敏表示,这确保了每笔工资及时、准确地发到农民工手中,让他们领薪无忧。

作为推动市域社会治理现代化建设的扎实举措,舟山市工程建设领域工资支付全过程监管平台是破解工程建设领域欠薪顽疾的一大创新改革之举。笔者从市人力资源和社会保障局了解到,自2020年运行以来,该平台已累计监管500万元以上工程项目867个,涉及农民工250326人,监管工资发放45.63亿元。全市工程建设领域欠薪案件数、涉及人数及金额数,均有明显下降。

在周淑敏的操作下,笔者看

到,进入该监管平台后,项目信息管理库、人员信息管理库等一目了然,考勤信息管理、进场出管理以及企业工资支付数据、银行资

金流向数据等清晰可见。“这个平台最大的特点,就是实现了我市建筑领域相关9个重点部门数据共享,项目从立项到完工可实现全程监管。”她告诉笔者,项目一进入监管平台就意味着全流程监管开始,之后,这个项目雇用了多少农民工,每月工资发放情况如何,都会在平台一一显示。

“以前农民工工资发放存在风险,现在有了这个平台,专户资金通过银行直接将工资打到农民工各自的银行卡,避免了薪酬漏发、错发。”从业3年多,周淑敏见证了平台带给农民工的满满安全感,“平台打通了全市所有216家

银行网点的农民工工资专户信息,农民工工资支付全过程纳入平台监管,确保每一笔工资薪酬应发尽发。”她补充说,对于公司财务来讲,工资发放流程也由原来的6个精简为3个,若农民工工资专用账户出现问题,可直接在平台上修正,无须再跑银行,为企业减了负。

舟山市人社局相关负责人表示,该平台的建成运行,使欠薪纠纷由事后被动执法转变为事前主动预防,也为欠薪治理科学决策提供了强大数据支撑,保障了劳动者合法权益,维护了社会和谐稳定。

“平安月饼”送职工



昨日,德清县乾元镇社治办携手东郊社区开展“迎中秋佳节品平安月饼”活动,社工、工会志愿者等为新居民职工精心制作“平安月饼”,宣传禁毒、防诈骗、反邪教等知识,并提前送上节日祝福。

图为新居民职工展示刚从志愿者手中接到的“平安月饼”。通讯员倪立芳、张燕 摄